3 ПРОЕКТНАЯ ЧАСТЬ

3. 1  Разработка мероприятий по эффективному использованию

инновационных ресурсов и их экономическое обоснование.

При анализе инновационных процессов на АО “Днепровагонмаш” можно было заметить тенденцию предприятия к выпуску новых видов продукции, обновлению базы.

Для выживания в столь сложных условиях существования предприятие стремится наилучшим образом выполнять заказы, тем самым, поднимая свой имидж.

В данной проектной части будут предложены мероприятия по эффективному использованию инновационных ресурсов как технологического, так и организационного характера и рассчитан экономический эффект от внедрения этих мероприятий.

В период становления рыночных экономических отношений в связи с резким повышением стоимости металлопродукции становится актуальным вопрос использования металлоотходов, эта проблема тесно связана с эффективностью общественного производства и является важнейшей частью формирования экономических условий создания безотходного производства.

Только на основе развития экономического механизма взаимосвязей основного производства и производств, использующих отходы в качестве исходного сырья для получения новой продукции, могут быть созданы предпосылки действительно безотходного производства, где в полной мере будут решены и экономические проблемы.

Реализация имеющихся резервов вторичного сырья позволят сохранить многие ценные материалы и сэкономить значительное количество энергии. Народнохозяйственный эффект будет получен за счет расширения сырьевой базы без выделения дополнительных вложений на разведку и разработку месторождений полезных ископаемых; высвобождения земельных площадей от отвалов и свалок; сокращение нерациональных перевозок первичного сырья; затрат на охрану окружающей среды.

Одним из видов ценного вторичного сырья являются отходы металлообработки: металлическая стружка, обрези заготовок, шлансы шлифовальных станков.

При обработке металлов резанием большое количество смазочно-охлаждающих жидкостей (СОЖ) уносится со стружкой. Кроме того, на многих заводах при термической обработке металлов образуется большое количество опалены, которая осаждается в масле после закалки. СОЖ в стружке и окалине снижает их экономическую ценность, т.к. в процессе плавления возрастает содержание серы, углерода и примесей в выплавляемой стали. Для рационального использования в качестве шихтового материала стружку необходимо прессовать в брикеты и пакеты максимальной плотности. 

Использование брикетов или пакетов способствует повышению его металлургической ценности, сокращает трудоемкость погрузочно-разгрузочных работ.

Получение качественных брикетов или пакетов из стружки возможно только при тщательной очистке её от масла и эмульсии.

Главная цель мероприятия – обоснование и разработка оборудования и комплексных систем переработки металлической стружки. Идея заключается в получении максимально возможной плотности брикетов или пакетов за счет качественной подготовки исходного сырья и окускованию при минимальных энергетических затратах. При этом качественная подготовка исходного сырья должна обеспечить максимальную плотность брикетов или пакетов при использовании серийного прессового оборудования, что требует определенного совершенствования технологий окускования. 

Рассчитаем экономический эффект переработки металлической стружки.

Применение комплексных систем переработки отходов и специального оборудования для сбора и окускования металлоотходов позволит:

- повысить производительность труда за счет сокращения числа вспомогательных рабочих, занятых сбором, транспортировкой и переработкой стружки;

- уменьшить затраты на перевозку стружки автомобильным и железнодорожным транспортом;

- улучшить условия труда, резко снизить травматизм, возникающий при сборе и транспортировке стружки вручную;

- улучшить качество вторичных материалов и резко снизить безвозвратные потери металла при переплавке;

- выбрать оптимальные решения применительно к конкретным условиям заводов;

- уменьшить трудоемкость проектирования и внедрения;

· применить унифицированные механизмы и агрегаты для сбора, транспортировки и переработки стружки.

При выборе типовой схемы должны быть приведены следующие технико-экономические показатели:

· количество удаляемой и перерабатываемой стружки: 1000т в год;

· показатель концентрации стружки – количество стружки в год, приходящейся на 1м2 производственной площади в т/м2: 3,3 т/м2;

· условно-годовую экономию от реализации переработанной стружки или брикетов в результате внедрения механизированных средств в тыс. гривен и срок окупаемости капитальных затрат на механизацию сбора, транспортировки и переработки стружки путем исчисления эксплуатационных затрат по сбору, транспортировке, дроблению и брикетированию стружки по следующим статьям:

· зарплата работников, обслуживающих механизмы, в том числе дополнительная с отчислением на соцстрах;

· амортизация оборудования (А);

· расход электроэнергии (Ээл);

· расход топлива на транспорт (Ст);

· расход на текущий ремонт обслуживание оборудования;

· расход воды (Зв);

· расходы по содержанию зданий (амортизация, текущий ремонт, отопление, уборка).

Таблица 3.1 – Исходные данные для расчета экономического эффекта от   брикетирования стружки.

№ п/п
Показатель
Ед. изм.
Условное обозначение
Значение показателя

1
Количество работающих
чел.
–
2

2
З/п рабочих
грн.
З
150

3
Кап. Затраты 
грн.
К
50000

4
Установленная мощность электродвигателей
кВт(ч
Nу
50(печь), 25(пресс)

5
Коэффициент использования оборудования по мощности
–
КN
0,6

6
Коэффициент использования оборудования по времени
–
Кв
0,95

7
Годовой фонд работы оборудования
час
Fд
1830

8
Стоимость 1 кВт(ч электроэнергии
грн.
Ц эл
0,13

9
Коэффициент, учитывающий потери сети
–
Кс
0,85

10
Коэффициент полезного действия
–
КПД
0,73

11
Число прессов
–
n
1

12
Расход воды
м3/ч
p
0,5

13
Цена 1 м3 воды
грн.
Ц
0,05

1. Расчет основной зарплаты:

Задействовано 2 рабочих : 150грн. ( 2, за год 2 ( 150 ( 12 =3600грн. Зо = 3600грн.

2. Расчет дополнительной зарплаты:

            300 ( 43

         Зд = ———— = 129грн., за год – 1548грн.

                    100

3. Расчет отчислений на соцстрах:

       ( Зо + Зд) ( 37

 Ос.с. = —————— ;  Ос.с. = ( 300 + 129 ) ( 0,37 = 158,73грн., за год – 1904,76грн.

                    100                                                                                  

4. Амортизационные отчисления от стоимости средств механизации рассчитываются по утвержденным нормам амортизации (для данного оборудования – 15%). Годовая сумма амортизации составит:

                                              К ( а

                                     А = ——— ,        ( 3.1 )

                                               100

где

    К – капитальные затраты;

    а – норма амортизации;

В нашем примере годовая сумма амортизации составит:

                                             50000 ( 15

                                     А = ————– = 7500грн

                                                  100

5. Затраты на электроэнергию определяются по формуле:

                             Nу  ( КN ( Кв  ( Fд (Ц эл 

                  Ээл = ——————————– ,      ( 3.2 )

                                       Кс * КПД

где Nу – установленная мощность электродвигателей в кВт(ч;

КN – коэффициент использования оборудования по мощности;

Кв – коэффициент использования оборудования по времени;

Fд – годовой фонд работы оборудования в часах;

Ц эл – стоимость 1 кВт(ч электроэнергии в гривнах;

Кс – коэффициент, учитывающий потери сети;

КПД – коэффициент полезного действия электродвигателей, (0,56 – 0,9).

 
Пользуясь исходными данными из таблицы 3.1 рассчитаем затраты на электроэнергию отдельно для электропечи и пресса. Для нашего примера затраты на электроэнергию составят:

                 50 ( ,06 ( 0,95 ( 1830 ( 0,13

Ээл(печь)  = ————————————  = 10926,913грн.

                             0,85 ( 0,73

                  26 ( 0,6 ( 0,95 ( 1830 ( 0,13

Ээл(пресс) = ————————————  = 5463,457грн. 

                              0,85 ( 0,73

6. Расходы  на текущий ремонт и межремонтное обслуживание определяются на основе “ Единой системы ППР ”, а ориентированные расчетов берется в размере    3 – 4%  от стоимости основных средств, затрачиваемых на удаление и переработку стружки. В нашем примере расходы на текущий ремонт и межремонтное обслуживание составят:

                               50000 ( 3,5

                              ————— = 1750грн.

                                     100

7. Расходы на охрану труда и технику безопасности принимают в размере 1% от фонда зарплаты: (3600 + 1548) (0,01 = 51,48грн.

8. Расходы на амортизацию и содержание зданий принимают в размере 5% от стоимости зданий. В нашем примере стоимость зданий составляет 50400грн., т.о. расходы на амортизацию и содержание зданий: 50400 ( 0,05 = 2520грн.

9. Расходы воды для охлаждения брикетировочных прессов определяется по формуле: 

             В = n ( p (Т ,      ( 3.5)

где  n – число прессов;

       p – расход воды в м3/ч;

       Fд – действительный годовой фонд работы пресса.

                     Рт = 1 ( 0,5 ( 1830 = 915 м3
10. Стоимость воды будет:

              Зв = Ц ( В,          ( 3.6)

где Ц – цена 1 м3  воды.

              Зв = 0,05( 915 = 45,75грн.


Условно-годовая экономия, получаемая при брикетировании стружки, определяется по формуле:

              Э = Цбр - Цс ,      ( 3.7)

где Цбр – стоимость годового объема брикетов;

      Цс  - стоимость годового объема непереработанной стружки.


Себестоимость механизированного сбора, транспортировки и переработки стружки:

         С = 3600 + 1549 + 1904,76 + 7500 + 10926,913 + 5463,457 + 1750 + 51,48 + +2520 + 45,75 = 35310,36грн.


Годовая себестоимость на тонну:

        35310,36

       ———— = 42,795грн./тонну

          746,6


Планируем, что процент прибыли составляет 15% :

 Прибыль = 35310,36 ( 0,15 = 5296,554грн.


Прибыль на тонну: 

                       5296,554

                      ———— = 7,094грн./тонну

                        746,6

Стоимость годового объема брикетов составит:

Цбр = 5296,554 + 35310,36 = 40606,914грн.


Если объема стружки для брикетов составляет 746,6 тонн в год, то цена одного брикета на тонну: 

                     40606,914

                     ———— = 54,389грн./тонну

                         746,6


Стоимость годового объема стружки на тонну:

Цс  = 39грн./тонну

Т.е. при использовании комплексной системы переработки отходов и специального оборудования для сбора и окускования металлоотходов для получения брикетов, получим, что если раньше мы продавали стружку по 39грн./тонну, то в результате данного мероприятия цена брикета составит 54,389грн./тонну. 


Экономия за счет увеличения стоимости брикета:

Э = 54,389 – 39 = 15,389грн./тонну


На весь объем экономия составит:

Эv = 15,389 ( 746,6 = 11489,427грн. за год.


По данному мероприятию для окончательной оценки эффективности реконструкции определяются показатели:

· чистая приведенная стоимость проекта реконструкции;

· индекс прибыльности (рентабельности) инвестиций;

· период окупаемости инвестиций;

· внутренняя норма рентабельности.

Инвестиции в нашем примере составляют 50000грн., срок эксплуатации оборудования (пресса и печи) – 6 лет. Годовая норма амортизационных отчислений – 15%. Ставка налогообложения прибыли – 30%, ставка доходности – 7%. Планируется, что ежегодно прибыль будет увеличиваться на 1%. 

На основании исходных данных рассчитаем показатели эффективности инновационно-инвестиционного проекта.

Таблица 3.2 – Расчет чистого денежного дохода по годам.

Показатели
Годы    эксплуатации


1999
2000
2001
2002
2003
2004

1. Прибыль от реализации
11489,427
11604,321
11720,364
11837,567
11955,942
12075,504

2. Годовые амортизационные отчисления 
8333,3
8333,3
8333,3
8333,3
8333,3
8333,3

3. Прибыль к налогообложению
3156,127
3271,021
3387,064
3504,267
3622,642
3742,29

4. Налог на прибыль
946,838
981,306
1016,119
1051,280
1086,79
1122,66

5. Чистая прибыль
2209,289
2289,715
2370,945
2452,987
2535,852
2619,63

6. Чистые денежные поступления
10542,589
10623,015
10704,245
10786,287,
10869,152
10952,93

Амортизационные отчисления:  50000 : 6 = 8333,3грн.


Т.к. прибыль ежегодно увеличивается на 1% :

П1 = 11489,427грн.

П2 = 11489,427 ( (0,01 + 1) = 11604,321 грн.

П3 = 11604,321 ( 1,01 = 11720,364 грн.

П4 = 11720,364 ( 1,01 = 11837,567 грн.

П5 = 11837,567 ( 1,01 = 11955,942 грн.

П6 = 11955,942 ( 1,01 = 12075,501 грн.

                                  1

1. ЧДС =( Дi ———  – ИС,   (3.8)

                              (1 + r)t            

  где Дi – чистые денежные поступления; 

t – года (1 – 6);

r – ставка доходности;

ИС – инвестиции.

                                      1                                    1                                   1

ЧДС = 10542,589 ( ———  + 10623,015 ( ——— + 10704,245 ( ——— +    

                                 (1+0,7)1                         (1+0,7)2                        (1+0,7)3                                                  

                             1                                   1                                 1

+ 10786,287 ( ——— + 10869,152 ( ——— + 10952,93 ( ———  – 50000 =

                        (1+0,7)4                        (1+0,7)5                                  (1+0,7)6

= 51140,167 – 50000 = 1140,167 грн.

2.              П

      Е = ——— , (3.9)

              ½ ИС

где Е – индекс рентабельности инвестиций (прибыльности);

      П – чистая прибыль.

        2209,289    2289,715   2370,945   2452,987   2535,852    2619,63

Е = (———– + –——— + –——— + –——— + –——— + –———) *100 = 

        ½50000      ½50000     ½50000      ½50000     ½50000     ½50000

= 57,9%

3. Т – период окупаемости;

В данном случае Т = 3,5 года.

4.                            f(r1)
      ВНР = r1 + –———— * (r2 - r1) , (3.10)

                          f(r1) + f(r2)

                 r1 = 5%, r2 = 10%;

                   10542,589   10623,015   10704,245    10786,287   10869,152    10952,93

f(r1) = ———— + ———— + ———— + ———— + ———— + ————  –

           (1+0,05)1     (1+0,05)2     (1+0,05)3      (1+0,05)4     (1+0,05)5      (1+0,05)6
– 50000 = 76840,117 – 50000 = 26840,117 грн.

           10542,589   10623,015   10704,245    10786,287   10869,152    10952,93

f(r2) = ———— + ———— + ———— + ———— + ———— + ————  –

            (1+0,1)1       (1+0,1)2       (1+0,1)3       (1+0,1)4       (1+0,1)5         (1+0,1)6
– 50000 = 66793,347 – 50000 = 16793,347 грн.
                              26840,117
ВНР = 5 + ————————–––– ( 10 = 11,15%
                   26840,117 + 16793,347

На основе проведенных расчетов можно сделать следующие выводы: мероприятие, предложенное в данной проектной части экономически целесообразно. Это показывают выше приведенные расчеты:

· интегральный доход (ЧПС) больше единицы, а он показывает величину дохода, который получит предприятие с учетом фактора времени (через 6 лет);

· на каждую вложенную гривну прибыль составит 57,9%;

· период окупаемости инновационно-инвестиционного проекта небольшой – 3,5 года, что приемлемо для его принятия;

· внутренняя норма рентабельности больше единицы (11,15%) – проект приемлем.

Для внедрения данного мероприятия на предприятия необходимо в первую очередь создать такие организационные условия которые позволили решать все вопросы , связанные с прохождением проекта новой техники.


Предлагается рассматривать проект на основе органиграммы прохождения новой техники в приложении  Д. 

Эффективная деятельность предприятия во многом зависит от четко налаженной организационной структуры. Раньше на АО “Днепровагонмаш” действовало специальное конструкторское бюро по вагоностроению. Но в данный момент работа по подготовке новых видов продукции координирует главный инженер через заместителя главного инженера. 

С целью централизации работ по подготовке новых видов продукции предлагается ввести отдел инновационного развития, который подчинялся бы непосредственно главному инженеру.

Обновленная организационная структура управления инновационными ресурсами будет выглядеть следующим образом: 


Рисунок 3.1 – Предлагаемая модель организационной структуры управления инновационными ресурсами.

Предлагаемая модель организационной структуры (рисунок 3.1) позволит оперативно решать вопросы по конструкторско-технологической документации, изготовлению и испытанию опытных образцов и оснащенности производства при запуске новых видов продукции. Предлагаемая организационная структура также снимает большое  количество обязанностей, возложенных на главного инженера.

Общее положение об отделе инновационного развития.

I. Общее положение.

1. Отдел инновационного развития является структурным подразделением предприятия и подчиняется непосредственно главному инженеру.

2. Отдел инновационного развития возглавляется менеджером по инновациям.

3. Структуру отдела утверждает генеральный директор предприятия, исходя из условий и особенностей производства, а также объема работ, возложенных на отдел.

II. Задачи.

1. Разработка планов инновационного развития предприятия и ориентация разработчиков на выполнение требований потребителей к выпускаемой продукции.

2. Исследование рынка инноваций и анализ инновационной деятельности на макро- и микро уровнях.

3. Содействие рационализаторству и изобретательству, организация помощи рационализаторам и изобретателям в оформлении и техническом обосновании предложений и изобретений.

4. Обеспечение внедрения новых прогрессивных технологий и новых видов продукции.

III. Функции.

1. Выполнение передовых тенденций в мировом производстве инновационных ресурсов по профилю предприятия.

2. Координация и согласование действий всех функциональных отделов в выработке единой коммерческой политики.

3. Разработка предложений и рекомендаций по изменению характеристик, конструкций и технологий производства выпускаемой и принципиально новой продукции с целью улучшения ее потребительских свойств с учетом мнения пользователей и передовых достижений представление указ предложений и совместно с инженером-технологом, инженером-конструктором, инженером-экономистом  определение параметров новых и модернизированных машин и технологий и экономическую эффективность внедрения новшеств.

4. Анализ инновационных мероприятий.

5. Разработка комплекса инженерно-технических решений по объемам производства, обеспечивающих готовность производства и оперативному освоению и стабильному выпуску новых изделий.

6. Разработка совокупности мероприятий по обеспечению технологической готовности производства.

7. Ознакомление с нормативной, директивной и первичной информации об инновациях и формировании задач, которые необходимо решить.

8. Формирование новых потребностей с целью расширения рынка и поиск новых форм применения выпускаемой продукции.

9. Поддержание связей с научными организациями с целью принятия оптимальных инновационных решений.

10. Заключение договоров с научно-исследовательскими организациями, высшими учебными заведениями о творческом сотрудничестве.

Во главе данного отдела инновационного развития будет стоять менеджер по инновациям.

Должностная инструкция менеджера по инновациям.

I. Общее положение.

1. Менеджер по инновациям является непосредственно управляющим отделом  инновационного развития.

2.  Менеджер по инновациям руководствуется в своей работе положением об отделе инновационного развития и настоящей должностной инструкцией.

3. На должность менеджера по инновациям назначаются лица с базовым образованием по специальности профессионального менеджера по инновациям, имеющего практический опыт работы управляющим в сфере инноваций на вагоностроительном предприятии не менее пяти лет; знания в области науки и техники вагоностроения; владение электронной техникой управления, контроля и информации.

II. Обязанности.

1. Изучать потребности потребителей в инновационных ресурсах.

2. Систематически пополнять справочно-информационный фонд материалами по инновациям в соответствии с профилем предприятия.

3. Обрабатывать и систематизировать поступающие на предприятие и в самом предприятии информационно-инновационные материалы, контролировать их практическое исполнение.

4. Участие в подготовке тематических обзоров, выставок, симпозиумов, совещаний о состоянии и тенденциях инновационного развития производства, передовом отечественном и зарубежном опыте.

5. Вести учет эффективности использования информационно-инновационных материалов на предприятии при освоении новых видов продукции, технологии, применение передового опыта в сфере инноваций.

6. Контроль графика выполнения работы отдела и обеспечение согласованности в работе конструкторов и технологов.

7. Совершенствовать формы и методы работы отдела инновационного развития.

8. Подготавливать отчетность о работе инновационного развития на предприятии с предложениями и рекомендациями.

III. Права.

1. Получать от подразделений предприятия необходимую для работы информацию.

2. Привлекать к работе по научно-технической информации работников подразделений.

3. Вести в установленном порядке переписку с другими предприятиями и организациями по вопросам научно-технической информации.

IV. Ответственность.

Менеджер по инновации несет ответственность за качество и своевременность выполнения возложенных на него настоящих инструкций и обязанностей.

Состав подчиненных следующий: один инженер-технолог(взять из отдела главного технолога), один инженер-конструктор(взять из отдела главного конструктора), один инженер-экономист, который ранее подчинялся непосредственно главному инженеру и который уже имеет опыт в работе, связанной с инновациями. Прямое подчинение отдела инновационного развития – главному инженеру.

Инженер-технолог оценивает инновационные решения с технологической точки зрения, знакомится с данным инновационным предложением и делает соответствующие выводы: какое оборудование и технологическую оснастку, средства автоматизации и механизации применить и будет ли данное предложение выгодно. В данном случае это важно для обеспечения высокого уровня стандартизации, унификации технологических процессов и их элементов, снижения трудоемкости и сокращения сроков подготовки производства. Инженер совместно с технологом может участвовать в разработке методов технологического контроля и должен контролировать технологическую дисциплину.

Инженер-конструктор оценивает инновационные решения (проект) и делает выводы: какая конструкция будет более приемлемой и экономически выгодной и как усовершенствовать конструкцию.

Инженер-экономист просчитывает экономическую целесообразность и эффективность инновационных решений (проектов) и составляет отчет об инновационной деятельности отдела с соответствующими расчетами.

Информационное обеспечение процесса управления отдела инновационного развития следующее: информация о новшествах поступает как из вне, так и внутри предприятия.

Внешние источники информации – отдел инновационного развития во главе с менеджером по инновациям следят за развитием инноваций на других предприятиях отрасли, следят за динамикой их развития и заимствуют опыт, если его целесообразно применить в производстве.

Внутренним источником информации является патентно-лицензионное бюро, которое также занимается рационализацией и изобретательством и находится в отделе главного конструктора (ОГК). Вся информация поступает в отдел инновационного развития (ОИР) и тщательно перерабатывается.

Текущая информация о ходе выполнения инновационной деятельности отдела представляется главному инженеру в форме установленной отчетности.
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